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Irjuk fel annak a kérnck az egyonletét, amelynck a kozéppontja nz

3
origbban van, és a sugara a) 4; b) 2,5; ¢) e d) @ egyedg., (Ha az
egyenletben tortek vannak, tavolitsuk el azokat.)
Irjuk fel a kor egyenletét, ha a kdzéppontja az origéban van, és athalad
@) a(4; 7) ponton;
b) a(—V2;V3) ponton;
¢) az{a;b) ponton.
Irjuk fel a kor egyenletét, ha a
a) kdzéppontja a (4; 5) pont, és a sugara 3 egység;
b) kozéppontja a (3; 3) pont, s asugara J'5 egység;
¢) kozéppontja a {—1; 3) pont, és a sugara 5 egység;
d) kézéppontja a (2; 0) pont, és asugara 3,5 egység;
e) kozéppontja a (0; —3) pont, és a sugara V13 egység;
f) kézéppontja a (—5; —3) pont, és a sugara | 2 egység.
Hatédrozzuk meg annak a kdrnek az egyenletét, amelynek
e} kdzéppontja a (4; 3) pont, és dthalad az origén;
b) kdzéppontja a (—3; 4) pont, és athalad az origén;
¢) kézéppontja az {a; b) pont, és dthalad az origén;
d) kozéppontja az (5; —2) pont, és Athalad a (4; 3) ponton;
e) kozéppontja a 2x+y+1 =0 és a 3u—y+9 = 0 egyenesek metszés-
pontija, és dthalad a (ﬁ : —ﬁ) ponton.
Hatarozzuk meg a {2; 3) kozépponta és az v = 5 sugart kér —1, 0, 1,
2, 3, 4 abszeisszdji pontjainak az ordinAtait, tovabba az 1, 0, —5 ordi-
nataju pontjainak az abszcisszdit.
Bgy kor atmérGjének a végpontjal
a) (1; 1) (5 —1)
b) (4 1) (2:8);
¢) (—=5; 4% (3;2)

d) [g —i]; (—3; 5).

Trjuk fel a kor egyenletés.
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Trjuk fel az (a; 3) kozéppontd és az r sugard kor egyenletét. Milyen

hatdrok kozott viltozhatnak a korre illeszked§ pontok koordindtai?

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely az y tengelyt az origdban

érinti, és 4thalad az A(—6; 0) ponton.

Irjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely az 2 tengelyt az origéban

érinti, és dthalad a (0; 4) ponton.

Induljunk ki az (z—6)%-(y+4)% == 36 korbél, és

@) tiikrézzitk az x tengelyre;

b) tiikrozziik az y tengelyre;

¢) titkrozziik az origdra;

d) toljuk el a (2; 3) vektorral ;

e) toljukela (—5; —1) vektorral;

/) forgassuk el az origé koriil --90°-kal;

g) forgassuk el az origd kériil — 90°-kal;

k) forgassuk el az origé koriil +60°-kal;

) nagyitsuk a kzéppontjahél 2-szeresére;

j) kicsinyitsiik az origéhél a, felére.

Trjuk fel az igy kapott korsk egyenletét.

Mi annak az 5 egység sugaru kornek az egvenlete, amelynek a kozép-

pontja

a) az z tengely pozitiv oldaléra illeszkedik, és érinti az y tengelvt;

b) az x tengely negativ oldaldra illeszkedik, és érinti az y tengelyt;

¢) az y tengely pozitiv oldalara illeszkedik, és érinti az z tengelvt;

d) az y tengely negativ oldaldra illeszkedik, és érinti az 2 tengelvt?

Irjuk fel a kor egyenletét, ha sugara 5 egység,

@) kozéppontja az @ = 3 egyenesre illeszkedik, és érinti az = tengelyt;

b) kbzéppontja az y = —6 egyenesre illeszkedik, és érinti az ¥ tengelyt;

¢) mindkét tengelyt érinti.

Irjuk fel a kér egyenletét, ha a sugara r, és mindkét tengelyt érinti.

Irjuk fel a kér egyenletét, ha a kozéppontja az (z; 2u) pont, és érinti

@) az & tengelyt, b)) az y tengelyt.

Irjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely

@) a (2; 9) ponton halad 4t, és mindkét koordindtatengelvt érinti;

b) a (6; 3) ponton halad %, és mindkét koordinatatengelyt érinti:

¢) a (4; 2) ponton halad 4%, és mindkét koordinatatengelyt érinti;

d) a (—5; 3) ponton halad 4t, és mindkét koordinatatengelyt érinti.

frjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amelynek a kézéppontja

@} a (6; 7) pont, és érinti az 5xr—12y—24 = 0 egyenest;

b) az (1; 2) pont, és érinti az Bx--7y = 11 egyenest,

Mi annak a kornek az egyenlete, amelynek a sugara 5 egység, athalad

a (9; 9) ponton, és @) érinti az x tengelyt; b) érinti az y tengelvt.

Irjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely athalad az A(1; 6) és a

B(4; —5) pontokon, a kézéppontja pedig a) az tengelyre, b) az y ten-

gelyre illeszkedik.

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely dthalad az A(2; 3) és a

B(5; 2) pontokon, a kozéppontja pedig ¢) az tengelyre, b) az y ten-

gelyre illeszkedik.

Hatérozzuk meg annak a kirnek az egyenletét, amely 4thalad

@) a Py(3; 0) és Py(—1; 2) pontokon, és a kézéppontja az v —y+2 = 0
egyenesre illeszkedik;
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b) a P(~—1; —3) és Py{—5; 3) pontokon, és a kézéppontja az r—2y+
+2 = 0 egyenesre illeszkedik; -

¢} a P (—1;1)6és Py{—17; 3) pontokon, és a kozéppontja a 2r+y—9 =0
egyenesre illeszkedik;

d) a P,(1; 2) és Py(4; —38) pontokon, és a kozéppontja az y = 3219
egyenesre illeszkedik,

frjuk fel annak a ksrnek az egyenletét, amely érinti

@) az x tengelyt, és athalad a P(4; —1} és a Py(—3; —2) pontokon;

b) az x tengelyt, és dthalad a P(0; 4) és a Py(3; 1) pontokon;

¢) azy tengelyt, és dthalad a Py(1; 5) és a Py(8; 12) pontokon.

Hatdrozzuk meg annak a kirnek az cgyenletét, amely dthalad

«) a (0; 4) ponton, és az y = x—3 egyenest a 4 abszcisszdji pontjaban
érinti;

b) a (4; 5) ponton, és az a-}y = 12 egyenest a 10 abszcisszaju pontjdban
érinti.

Trjuk fel annak a kisrnek egyenletét, amely érinti

a) az x-+y = 4 egyenest az 1 abszeisszdji pontjaban, ¢és a sugara Ve
egység;

b) az x—2y = 3 egyenest a —1 abszcisszdjd pontjaban és a sugara Vs

. Ggyseg. i

Irjuk fel annak a kérnek egyenletét, amely dthalad a (—4; 2) ponton,

a sugara 4 egység, és érintl az xf+y—4 = 0 egyenest.

Hatdrozzuk meg annak a kornek az egyenletét, amely a 2z—y = 6 és a

2uv—y = — 14 parhuzamosokat érinti és dthalad a (3; 4) ponton.

Irjuk fel a kir egyenletét, ha a

@) sugara V20 egység, és athalad a (—2; 4) és a (4; 2) pontokon;

b) sugara 5 cgység, és Athalad a (4; —2) és az (5; —3) pontokon;

¢c) sugara V10 egység, és athalad a (0; 3) és a (2; 5) pontokon.

Hatarozzuk meg a kovetkezd kéregyenletekbdl a kozéppontok koordi-

nitdit, a sugarakat, és Abrazoljuk a koréket:

@) x4-y® = 25;
b) x4yt = 10;
2 2

d) 2*4y*—2e—4dy+1 = 0;

e) a>tyt—Br-+4y+12 = 0;

f) a?+yit-4dx—6y—36 = 0;

g) x2+yi6rt2y—6 = 0;

h) 2?+y>—8y+7=0;

i) a?ty?h10x = 0;

i) x4yt 4-2,42x—3y—2,56 = 0;
L) 42?4y — 20275 = 0;

[) 16a%416y2— 24 —16y—243 = 0;
m) 3243y —dx—6y—15 = 0;
n) 2a24-2y*—8a—5y+3 = 0;
0) x?fyi—20x = 0;

p} 2 tyitar = 0;

= 1{0;
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r) -yt —2hy = 0;

5) xi+y by = 0;

1) 2 4yitar-t-by = 0;
w) xtyitartby-e = 0.

Trjuk fel az

a) *+y*—62--8y == 0és az 22 y2 20— 12y 41 = 0;
b) 2+ y*—6x+10y~2 = 0 és az 222102 — 24y = 0

kérok centralisdnak az egyenletét.

Irjuk fel dltaldnosan olyan kérnek az egyenletét, amelyik

a) érinti az y tengelyt;

b) érinti az x tengelyt;

¢) érinti mindkét tengelyt;

d) Athalad az origén;

e) kozéppontja az x tengelyre illeszkedik:

1) kozéppontja az y tengelyre illeszkedik ;

g) kozéppontja az y = mz--b egyenesre illeszkedik.

Igazoljuk, hogy az da*+ Ay L Bz +-Cy+-D = 0 egyenlet (4 s 0) pontot
abrizol, ha B24H0%—44D = 0,

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely 4thalad a (2; 7) ponton,
és az x4 y*—102—6y—2 = 0 korrel koncentrikus.

Rajzoljunk az (a; ) pont koriil koncentrikus kéroket 7y és 1y sugdrral,
Irjuk fel az egyenletitket. Hogyan ismerhetjiik fel két kir egyenletébdl
azt, hogy koncentrikus kérsket hatdroznak meg ?

Hogyan helyezkednek el a (2; 8); (3; —3) (—4; —2); (~—4; 3) pontok
az x®4-y* == 20 korhdz viszonyitva?

Hogyan helyezkednek el a (—3; 0); (5; 0); (4; 2 (25 7); (—4; 6); (3; —1);
(~2; 8) pontok az (x-}-1)24(y—2)? == 25 kérhoz viszonyitva?
Hogyan helyezkednek el a (—1; 3); (—4; 3); (—V'5; ¥5) pontok az
224 y*- L2 —6y-~1 = 0 Lorhog viszonyitva?

Bizonyitsuk be, hogy a koordinita-rendszer []/E, %J pontja koéril irt

bérmely koron legfeljebb egy racspont van (vagyis olyan pont, amelynek
mindkét koordinitija egész szam).

Hatdrozzuk meg, hogy mely pontokban metszik az aldbbi kérsk a
koordindta-rendszer tengelyeit :

a} (z—2)2+(y—3)% == 25;

b) x*ty*+22—8 = 0;

¢) ¥+y -dy—5 = 0.

Szémitsuk ki az origd tivolsigit azokté! a pontoktdl, amelyekben az
22 4-y?—2—5y—2 = 0 kor metszi a koordindtatengelyeket. Indokoljuk
meg, hogy az x tengelyen mért két tavolsig szmorzata midrt egyenld az y
tengelyen mért két tivolsdg szorzatival?

Mi az egyenlete annak a kérnek, amely az @ tengelyt az (5; 0) pontban
érinti, s amely az y tengelyhél 10 egység hosszlisdgit hurt metsz ki?
Hany megoldas van? .

Egy kor sugara 50 egység. Irjuk fel a kor egyenletét, ha tudjuk, hogy
az x tengelyhél 28 egység hossztisdgn hiirt mefsz ki, és athalad az A(0; 8)
ponton.
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Trjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely érinti az x4 y2-|-2x—
~6y--5 = 0 kort az (1; 2) pontban, és dthalad a (4; —1) ponton.
Milyen tdvolsigra van az z?+9%*-6a--8y-+2 = 0 kor koézéppontja a
3x-+4y = 2 egyenestdl;

Hatdrozzuk meg « és b értékét Ggy, hogy az a4y t-ax--by = 0 kor
dthaladjon

@) az (1; 2) és a (—3; 3) pontokon;

b) a (4; 5) és a (—2; 3) pontokon.

Hatdrozzuk meg a kdvetkez§ hdrom ponton dthaladd kor egyenletét:

a) (—1 1); (45 2); (4; —4);

b) (8; 5); (2; 7); (10; —9); 843
) (L5 1); (0; 4); (95 7);

d) (4; 3y, (2 3); (3, 6).

Oldjuk meg a feladatot t6bbféleképpen is.

Koriv alakd hid fesstdvolsiga AB = 80 m,
a CD i{v magassiga 20 m. (843. abra.)
Szémitsuk ki a 10 m-enként elhelyezett fiiggtleges tartérudalk hosszat,

Egy hdromszig oldalegyenesei:

&) de—5y-13 =0 Tr+2y—31 =0; Bx+Ty—1=0;
1

b) y=a+1; y= —Ea:——fz; ¥y = 3x—9;

¢} Br—dy—5 =10; 4a—3y+10=0; ¢ =2.

Hatarozzuk meg a korillirhaté kor egyenletét.
Valamely hiaromszig cldalegyenesei:

@) 2—3y =2; Tr—y=34; 2+2y = —8§;
b) a4-2y—8 =10; Bx—y—2==0; 2z—3y—6=0.

Hatérozzuk meg a hdromszdg koré irt kor egyenletét a csticsok koordina-

tdinak kiszdmitasa nélkil.

A(6:8)y (8;1); (0; —38); (—1;4) pontok négyszdget hatdroznak meg.

Vizsgiliuk meg, hogy a négyszdg hirnégyszog-e?

Bgy Lharnégyszog harom cstesat ismerjiik:

a) (2; 4); (8; 2); (1; —4). A negyedik cstlics az y tengely negativ
oldaldra illeszkedik;

b) (0; 5); (0; —5); (8; 2). A negyedik cstics az x tengely pozitiv olda-
lara illeszkedik.

Szamitsuk ki a negyedik cstcs koordindtdit.

Igazoljuk, hogy a (—6; 0); (10; 0}; (0; 16) pontokkal meghatirozott

haromszoghen az oldalak felezpontjai, a magassagvonalak talppontjai

és a kozéphiromszog csiicsai egy koron helyezkednek el. (A kézéphérom-

sz0g csticsain a héromszégestesok és a magassdgpont kozotti tavolsagok

felezdpontjait értjiik. A 9 nevezetes ponton dthaladd kort a haromszig

Feuerbach-féle kirének nevezziik.)
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Egy héromszog csticsai (—5; 0); (5; 0% (2; 10). Trjuk fel Feuerbach-
féle korének az egyenletét. Igazoljuk, hogy a Feuerbach-féle kor sugara
fele a kortilirt kor sugardnak, és a kozéppontja a hiromszég Euler-féle
egyenesére illeszkedik. Milyen ardnyban osztja a Feuerbach-féle kor kozép-
pontja a magassigpont és a sulypont meghatirozia szakaszt?
Hatdrozzuk meg az (a; 0); (b;0); (0; ¢) pontokkal megadott héromszsg
Feuerbach-féle korének az egyenletét.

Irjuk fel a kor egyenletét, ha a kozéppontja

a) a (0; 0) pont, és a kor érinti a 26—y —5 = 0 egyenest;

b) a (2; 3} pont, és a kor érinti az x—3y+4 = 0 egyenest;

¢) a(~1; 2) pont, és a kor érinti a 4o —y—5 = 0 egyenest;

d) a (6; 7) pont, és a kér érinti az 52— 12y - 24 = 0 egyenest;

o — —4
¢) a 2&3 3__33;6 8 =0 és az x—|—5+2y

egyenesek metszéspontja, és a kor érinti az y == z—1 egyenest.

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely

@) érinti a dxr—3y = 26 egyenest az 5 abszcissz4jd pontjaban, és dthalad
a {—2; ~3) ponton;

b) érinti a 2x-+y = 8 egyenest a 4 abszcisszdji pontjiban, és 4thalad a
(7; 3) ponton; &

¢) érinti az z-+y = 1 egyenest a 4 abszecisszaji pontjdban, és Athalad a
(6; 7) ponton.

Trjuk felaz e —2 = O ésaz 2—8 = « cuyveneseket érinté, kbzéppontjaval

a 3z—y—6 = 0 egyenesre illeszkedd kor egyenletét.

Irjuk fel annak a kornek az ogyenletét, amelyik érinti a koordindta-

tengelyeket és az a+y = 4 egyenest. Hiny megolddst kapunk?

Irjuk fel az 2-}2y—4 = 0, z+2y—2 = 0 és az ¥ == 2x—5 egyenescket

érintd korok egyenletét.

Hatdrozzuk meg annak a kornek az egyenletét, amelynek kézéppontja

@) az x-hy = 3 egyenesre illeszkedik, az 2 —38y = 0és a 3a-4y—~2 = 0

egyeneseket érinti;

b) az x+y = 4 egyenesre illeszkedik, az 2+y—1=06s a Tx—y—5 =

= 0 egyeneseket érinti.

Irjuk fel az 5 egység sugari, az y = 2z+5 és a 2y+2+10 = 0 egyenese-

ket érint8 korok egyenletét.

Irjuk fel annak a kiornek az egyenletét, amely 4thalad az (1; 1) ponton, és

érinti & 7Tr++y—3 == 0 és az x--Ty— 38 = [ egyeneseket. '

Irjuk fel annak a kiornek egyenletét, amely 4thalad a (2; 11) és a (10; 11)

pontokon, és érinti az xt+y = 5 egyenest.

=2
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Hatarozzuk meg

@) az x4y = 25 kor és a 2v--y = 10 egyenes;

b) az 2*4-y® = 10 kor és a 3z--y = 10 egyenes;

¢) az ¥*4-y* = > kir és az x+y = « egyenes;

d) az z+y® = r® kir és az y == ma egyenes;

e) az 2?4-y? = r® kir és az y=ma-+b egyenes kozos pontjainak szamét.
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A ¢} és e) feladatban vizsgéljuk meg, hogy «, illetve & milyen értékei
mellett kapunk 2, 1, 0 kdzos pontot?
Milyen helyzetliek az aldbbi egyenesek az a*+y® = 36 korhoz képest:

a) x—2y-+5 = 0; b) 5x--12y--26 = 0;
c) 3x—dy+30 =0; d) a-+y—1T7 =0,

Hat4drozzuk meg

a) az 22 y®—b6x = 0 korésazy = v—2egyencs;

b) aza?+y?—2 = 0korésa3x—y = 0 egyenes;

¢) azaity?—2z—2y+1 = Okorésay—ax—1 = Oegyencs;

d) aza®ty’t-4e—4y—18 = Okérésazz—y = 2 cgyenes;

¢) az (x—1)*+(y+3)2 =25 kor és a 4w—3y—38 =0 egyenes kizos
pontjainak a szimat.

Milyen helyzeti

@) a 3x—2y =1 cgycnes az a’4y>—2r—4y—15 = 0 korhoz képest?

b) a 3x—4y == 19 cgyenes az 2*4-y*—4dw—6y—12 =10 korhoz képest?

¢) a (1; —1) és az (1; 7) pontokon dtmend egyenes az a+y? = 25
és az a2-y% = 36 korckhoz képest?

Szamitsuk ki annak a hirnak a hosszat, amelyet az 2?-Fy*— 4o —4y—
—5 =0 kor metsz ki a 2y—32-+12 = 0 egyeneshdl.

Valamely kor egyenlete a2-4-y?+2z—2y = 14. Hatdrozzuk meg az
(1; 3) ponton athaladé legrovidebb hiir egyenletét és hosszisigat.
Mutassuk meg, hogy az 2*+y? = 1 kornek végtelen sok olyan pontja
van, amelynek koordinitai raciondlis szdmok.

Irjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely dthalad az 224-g? = 25
kor és az o—Ty+25 = 0 egyenes metszéspontjain és a (0; 0) ponton.
Hatérozzuk meg azokat a pontokat, amelyek az x+2y = 7 egyenesre
illeszkednek, és a (3; 7) ponttdl 5 egység tavolsigra vannak.

Egy derékszoglt hAromszbg 4tfogdjanak a végpontjal (2; 5) és (—4; —38),
a hozzé tartozé magassdg talppontjinak az ordinatdja 2,12. Szdmitsuk
ki a harmadik cstes koordinédtait. :

frjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely az a2-fy* = 100 kort a
(6; —8) ponthan érinti, és a sugara 15 egység.

Adott az e egyenes: y = %m+ 9, ennek egyik partjdn az 4 és a B pont:

A(—2; 8), B(5; 4), tovibbi a d = 4Y 5 szakasz. Szerkessziink az A és B
pontokon 4thaladé olyan kirt, amely az e egyenesbdl d hosszusagl hurt
metsz ki.

Az XOY derékszog szogfelezSjén rogzitsiink egy O-tdl killonboz6 P
pontot. Bzutin rajzoljunk egy, az O és P ponton athalado kort. Bz a
derékszog szarait az O-t6] killonbozé A és B ponbokban is metszi. Bizo-
nyitsuk be, hogy az el6jeles 04 és OB tavolsigok dsszege nem fiigg a kor
sugaratol.

Hatdrozzuk meg az » sugart kér adott pontjaban a koérhoz hizott érintd
egyenletét, ha a kor kozéppontja az origéban vaan.

Trjuk fel az a4y = 25 koér (4; 3) pontjihoz tartozd érintdjének az
egyenletét.
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Mekkora sziget zdrnak be az a2+4% = 86 kor —5 abszeisszaji pontjai-
hoz tartozé érmték ?

Az 2*+-y*> = 100 kérhoz érintéket hizunk a (6; 8) és a (8; 6) pontokban.
Szamitsuk ki az érintdk metszéspontjas és hajlasszogét.

Hazzunk érint8t az 224-y2 = 1 korhoz a (0; 1) (=1:0) (0; —1); (23 9,)
pontjaiban, ahol x; tetszéleges, 1-nél kisehb pozitiv szdm. Bizonyitsuk
be, hogy a keletkez§ trapéz 4t16i az y tengelyen metszik egymést. At-
megy-e a metszésponton a nem parhuzamos oldalak érintési pontjain
athaladé egyenes?

Trjuk fel

@) a (10; 0) pontbdl az x24y? = 25 kérhoz hazhatd érintdk egyenletét;
b) a (7; 1) ponthdl az 224 y* = 25 kérhoz hiizhatd érinték egyenletét;
¢) a (8; 4) pontbdl az 22+ y? = 16 korhoz hizhaté érinték egyenletét;
d) a (—1; 3) ponthdl az a2+ 2 = 5 korhsz htzhatd érinték egyenletét,

Szamitsuk ki az érintési pontok koordinatait, az drintészakaszok hosszat
és az érint6k hajlisszogét.

Milyen szog alatt litszik az 22+g% = 16 kér a (8; 0} pontbdl?

Az 224y® = 100 kér koré irt érinté négyszig két szemkozti cstesa:
(—12; 3,5); (12; 10). Szamitsuk ki a hidnyzé estiesok koordinitait.
Keressiik meg az

a) x*4-y® = 25 kérnek a do—2y == 7 egyenessel parhuzamos érintéit;

b) 2*4-y* =5 kirnek a 2r—y-b1 =0 egyenessel parhuzamos érin-
tdit;

¢) 2%-y* == 169 kdrnek az Sx-+12y—11 = 0 egyenessel parhuzamos
érintdit;

d) a*+4y* = 25 kornek az y = 3x—7 egyenesre merdleges érintéit,

Egy 12 egység sugart kor kozéppontja az origéban van. Az 2 tengely

pozitiv oldaléra illeszkeds egyik P pontbél érintéket hiiztunk a kirhis,

Irjuk fel az érintsk egyenletét, ha PQ = 35 egység, ahol Q az érintési

pont.

Egyenlé szdrt hiromszég alappal szemkozti csiicsa (6; 8), a beirt keér

egyenlete z*+y® = 64. frjuk fel az alapegyenesének egyenletét, és szdmit-

suk ki a hidnyzd két csiies koordinat4it.

Trjuk fel az @4y = 12 korhoz rajzolt egvenls oldald érinté haromszog

oldalegyencseinek egvenletét, és szdmitsuk ki a haromszég csticsainak a.

koordindtdit, ha az egyik csticsa az y tengely pozitiv oldalira illeszkedik.

Adott a K kor és egy ¢ egyenes, amelyeknek nines kozos pontja. Az egye-

nes minden pontja koril olyan kort szerkesztiink, amelynek a sugara

a ponthbdl a kiérhdz huzhaté érintdszakasszal egyenlS. Bizonyitsuk be,

hogy az igy rajzolt korok két régzitett ponton mennek &t. Mit mondha.

tunk akkor, ha a K-nak és az e-nck van kozos pontjat

Hatdrozzuk meg az r sugart kor adott pontjdhoz tartozé érint6jének

az egyenletét, ha a kozéppontja a Ou; v) pont.

Irjuk fel

@) 2z (x—1)24(y—2)% = 25 kor (5; 5) pontjihoz tartozé érint&jének
az egyenletét;

b) az x4y —2x—8y = 0 kor (0; 3) pontjihoz tartozd érintdjének az
egyenletét;
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¢) az a?tyd—da—10y+4 =0 kér —1 abszeisszaju pontjdhoz tartozd
érintSiének az egyenletét.

Az 2®Ly?+dx—4y—18 = 0 kirhoz egy kivile fekvg P ponthdl érintd-

ket rajzolunk. Szémitsuk ki a P pont koordinatdit, ha az érintési ponto-

kon 4thaladé szel6 egyenlete x—y—2 = 0.

Mekkora szdgben metszi az (x—3)*+(y—4)? = 25 kor a koordinita-

rendszer tengelyeit?

A P anyagi pont erd hatésira az (x— 5)2-+(y--8)®> = 25 korén mozog.

Amikor a P(2; 1) pontba érkezik, az erd hatdsa megszlinik. frjuk fel

tovabbi palydjanak az egyenletét.

Az a2--2— 610y — 66 = 0 korhéz érintdket hiizunk, melyek parhuza-

mosak a 4x—3y = 0 egyenessel. Hatdrozzuk meg az érinték egyenleteit

és az érintési pontok koordinatéit.

Az 224yt —102—12y+45 =0 korhoz érint6ket hizunk, amelyek par-

huzamosak az y = 3z egyenessel. Hatdrozzuk meg az érintdk egyenleteit.

Az 224 (y—2)% = 5 korhoz érintéket hizunk, amelyek merélegesek az

y = 0,521 egyenesre. Trjuk fel az érint8k egyenleteit.

Trjuk fel

¢) az x4+y?—10z—4y+25 = 0 kor origbn dthaladdé érintSinek az
egyenletét;

b) az 224 (y+2)* = 5 kor (5; 3) ponton athaladé érintdinek az egyen-
letét;

¢) az (x—1)%(y+2)> =4 kor (3; 1) ponton ithalads érintdinek az
egyenletét;

d) az (x-3)*+(y—2)2 = 25 kér (2; 6) ponton athaladd érintdinek az
egyenletét.

Milyen hosszit érinté hizhaté az 224yt 10z-+2y+10 = 0 kérhoz o
P(0; —1); Py(l; —1); Py(2; 0); P,(0; 0) pontokbél?

A P anyagi pont az (x—4)*+(y— 8)2 = 20 kéron mozog. Miutdn a centri-

petalis er§ megszlinik, a pont palyaja dthalad a (—2; 0) ponton. Melyik

pontban hagyta el a mozgd pont a korpalyit?

Hatirozzuk meg a 3x—2y—4 = 0 egyenesnek azokat a pontjait, melyek-

bl az 22ty?—4x+46y—12 = 0 korhoz hlzott érinték 60%-os szogeb

zérnak be.

Bizonyitsuk be, hogy az #?4y*+da+By+C =0 kor akkor és csak

akkor metszi merSlegesen az ax--by-+c = 0 egyenest, ha ad4bB—2¢c =

=0

Trjuk fel

a) az (@—2)2+(y—-1) =1 és az (x4 2)24(y+-1)% == 9 kordk;

b) az x*+y® = 225 és az 22— 80x-+-y24-189 = 0 kordk;

¢) az a*t+y?—6x =0 és az a*y*—6y =0 korsk kozos érintdinek az

egyenletét,

Adott két kor. Az egyik kozéppontja (1; 3) és a sugara ¥'5; a masik

kézéppontia (0; 1) és a sugara 2¥'5. Trjuk fel a kozos érintSiknek az

egyenletét,

AL és k, korok olyan helyzetiiek, hogy a &; kor sthalad a & kér kozép-

pontjan. A két kor kozds érintéi a &, kort 4, illetve B pontban érintik.

Bizonyitsuk be, hogy az 4B egyenes a & kor érintGje.
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Vizsgdljuk meg a kivetkezd korsk viszonylagos helyzetét:
a) 2244 —2r—4y -3 = 0, 2ty —dr—6y—5 = 0;

b) 2®+y*~22+4y—1 =10, 224-y2—6y—3 = 0;

¢) ¥*+y*—10z—8y—4 = 0, 224y2—3%—dy = 0;

d) 22 +yt492 = 0, 22 4-yi— 62 —6y--2 = 0,

Igazoljuk, hogy az a?4y2 = 25 és az 2?+y?— 120 —16y--75 = 0 korsk
érintik egymast. frjuk fel annak a kornek az egyenletét, amely dthalad a
két kor érintési pontjan, és a'tengelyeket érinti.

rjuk fel annak a kirnek az egyenletét, amely dthalad az Pyt —n =0
és az x%l-y*—2y = 0 kdrok metszéspontjain, és a ) a sugara ¥V5; b) a
kézéppontja az y = x egyenesre illeszkedik.
rjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely 4thalad az eyt —y—
—6 = 0ésaz a®+y*— 2wty —10 = 0 kirok metszéspontjain, és a kbzép-
pontja az x tengelyre illeszkedik.

Trjuk fel annak a kérnek az egyenletét, amely 4thalad az o2 y24-8z—
—y¥—5 =10 és a 20°42y*— B2+ 2y—4 = 0 korsk metszéspontjain, és a
kizéppontja az y tengelyre illeszkedik.

Hatérozzuk meg annak a kornek az egyenletét, amely
a) dthalad az 2?4y —aty—~2 =0 és az 2%ty = 5 korok metszés-

pontjain és a (2; —2) ponton;
b) athalad az 2°+y2—6x++2y+1 = 0 és az 2ty — 4y = O kérsk met-
széspontjain és az (1; 3) ponton.

Hatdrozzuk meg az 224y —dx— 10y+19 = 0 kornek azokat a pontjait,
amelyek (5; —1) ponttél 5 egység tavolsigra vannak.
Trjuk fel a (2; 1) ponton 4thaladd és az @4-y2—8z—d4y-+19 = 0 kort
érinté egységsugart kort.
Mi annak a kornek az egyenlete, amelynek a kozéppontja a (6; 4) pont,
€s az a®+y?—2x--2y—14 = 0 kort o) kiviilel; &) belilrél érinti.
Trjuk fel annak a kornek az egyenletét, amelynek sugara |8, 4thalad a
(—1; 3) ponton, és az (z-}-2)2-(y+2)2 = 2 kért kiviilr§l érinti.
Hatérozzuk meg annak a kérnek az egyenletét, amelynek a kozéppontja
az  tengelyen van, az (z42)4(y-+3)% = 100 kort beliilrsl, az (x—10)%+
+(y—6)* = 25 kort pedig kiviiles] érinti.
rjuk fel annak a kirnek az egyenletét, amely az (z-L- 124 (y—2)% = 100
kort a (7; 8) pontban beliilrs] és az & tengelyt érinti.
Irjuk fel a koordindtatengelyeket és az (243)2+(y+1)2 = 25 kort kiviil-
v8l érinté kor egyenletés. Hany megoldés van?
Hatdrozzuk meg a kir kozéppontjanak koordinitait (2 tizedesjegy
pontossaggal), ha a sugara 5 egység, és az a2+ 4% == 25, (x— 2)%4-(y—4)2 =
= 18 kordket érinti.

Irjuk fel az 22432+ 10219 = 0 és az 22+ y?—16y+4 = 0 korok met-
széspontjain dthalads és az  tengelyt érint6 kir egyenletét.
Hatdrozzuk meg annak a kérnek az egyenletét, amely az (v—2)2+
+y—9P =4, (a~12(y—2)2=4 és (2~9)21(y—8)2 =4 koroket
kiviilrd! érinti.
Milyen szégben metszik egymist az a®4y% = 16 és az (x—5)32+9% == 9
korok ?
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Bizonyitsuk be, hogy az

a4y - 20,0426, ybe = 0
6s az 2y 20,04 20,0y = 0

egyenietekkel megadott korok akkor és esakis akkor metszik cgymdast
derékszogben, ha 2(a,ay--0,0,) = ¢y,

Jrjuk fel annak a kérnek az egyvenletét, amely dthalad a (0; 1) és az
%1; 0} pontokon, és az 22432422 = 0 kort merdlegesen metszi.

rjuk fel a (2; 3) ponton athaladd és az a®Ly? =1 kort merglegesen
metszd 3 egység sugart kor egyenletét.

Hatérozzuk meg annak a kiornek az egyenletét, amelynck a kizéppontja,
az ¥+y == 7 egyenestél 5-szor olyan tdvol van, mint az 2—7Ty+33 = 0
egyenestdl, athalad a két egyenes metszéspontjdn, és az a2+ y?— 28x--
+8y--165 = 0 kort derdkszdgben metszi.

PONTNAK KORRE VONATKGZO HATVANYA,
HATVANYVONAL, HATVANYPONT, KORSOR

923.

924,

825.
926.
927.
928.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy ponton 4t szeléket hiizunk a kérhoz, akkor
a szeldk szeleteinek a szorzata dllands. (Harom esetet kell vizsgalni,
923, ahra)

Az cl8jeles tdvolsigokkal szdmitott PA.PB szorzatot a P pont korre
vonatkozd hatvinydnak mondjuk (923. feladat). (Alapodjunk meg
abban, hogy ha 4 a PB szakaszra illeszkedil, akkor a P4 és PR tivol-
sigok azonos elSjelliek, ellenkez esetben kiilonbozé eldjeltiek.) Igazol-
juk, hogy a P pontnak kérre vonatkozé hatvanya pozitiv, nulla vagy
negativ, aszerint, hogy a P pont a kérén kiviil, a kérén vagy a kordon
beliil van.

Fejezziik ki a P pontnak a kérre vonatkozd hatvinyit a sugir és a pont
korkdzépponttél mért tavolsign segitségével.

Igazoljuk, hogy egy koérén kiviil levé pontnak a kirre vonatkozé hat-
vanya a pontbdl a kérhoz hizott érint6 négyzetével egyenls.

Fejezzitk ki a P(x; y) pontnak egy adott korre vonatkozé hatvanydt a
sugérral és a kbzéppont koordinétaival.

Szamitsuk ki a

a) P(2; 8) pontnak az 22}-y2—8z-46y—1 = 0 korre;

b) P(0; 0) pontnak az 22+4y2—2z~8y == 0 korre;

¢) P(3; —1) pontnak az a2442—25 = 0 korre:

d) P(—2; 1) pontnak az a?+y®—dz-+-6y+13 = 0 korre
vonatkozé hatvanyis.
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Adott az 2*Ly2—6x+2y—6 = 0 kir. Hatdrozzuok meg, hogy a kidvet-
kezé pontok hogyan helyezkednek el a kérhoz viszonyitva? (Melyik pont
van a koron beliil, melyik van a kdron kiviil, melyik illeszkedik a korre?)
A(0; 0), B(2; 3), C(0; VT—1), D(3; —2).
Szamitsuk ki azt, hogy a P{—4; 6) ponthd]l mekkora érintészakasz hiz-
haté az a*4y*—8x-4+-2y—5 = 0 kirhoz?
Legyen K| = (x—u)? 4 (y—v,)2—72=0 és K, = (x—u,)*+(y—v,)*—
w1, = 0 két nem koncentrikus kor. Igazoljuk, hogy a K;— K, = 0
olyan egyenesnek az egyenlete, amely a kovetkezd tulajdonsigokkal
rendelkezik:
a) merdleges a két adott kor centrilis egyenesére;
b) barmelyik pontjinak a két kérre vonatkozé hatvinya egyenld.
A K,— K, = 0 egyenlettel definialt egyenest a két kor hatvanyvonalinak
mondjuk.

Kt koncentrikus kérnek miért nines hatvanyvonala?
Szamitsuk ki
a) az @>+yt—0 =10, a*4+y*—8r—12y+48 = 0;
b) az a®*+y*—10 =0, 2 *4p*—10c—10y+30 = 0;
¢) az x:y?—2 = 0, x:4py?i-6x4+2y+6=20
korok hatvinyvonaldnak az egyenletét. Hatarozzuk meg a koordinata-
tengelyeken azokat a pontokat, amelyekbél a két korhoz egyenld hosszi
érintdszakasz hiizhaté. Szdmitsuk ki az érintSszakasz hosszat.

Szamitsuk ki a kovetkezd korsk kozos hurjanak a hosszisigit:
a) e¥yt—6r—8y =10, a*+yr=29;

b) 2 +4yt—22 =0, @i yi—ad-2y = 0;

e} a2y = 10, x®-hy?— 102 — 10y -+ 30 == 0;

d) 2x%4-2y%—x = 0, 22 +yi-de—2y = 0;

e) hasugaraik r, ==r, == 10 egység, kozéppontjaik O(7; 1) és Oy(—1T; 3).
Mi azoknak a pontoknak a mértani helye, amelyekbél a két korhoz
egyenld hosszisig érintészakasz hizhaté. Hogyan médosul a mértani
hely, ha r, = r, = 5/2.

Szamitsuk ki azoknak a pontoknak a koordindtiit, amelyekbdl az

22 y24-22—2y—4 == 0 és az 2*Ly?+6z-+5 =0 korokhoz 3 egység

hosszusdgu érint8szalaszok huzhatok.

Szamitsuk ki azoknak a pontoknak a koordindtiit, amelyekbdl az

(z—38)24(y—4)%2 = 36 és az (x—1)2F(y—2)% == 16 korokhoz 7 egység

hosszisdgd érintszakaszok izhatok.

Bizonyitsuk be, hogy ha harom kér kozott nines két koncentrikus, akkor

a hatvanyvonalaik vagy parhuzamosak, vagy egyetlen egy kizos pontjuk

van. Bzt az egyetlen pontot a hirom kor hatvinypontjanak mondjuk.

Hatérozzuk meg -

6) az w24yt =4, 22iyi—dy =0, x*ty —~6x+8y+424=0;
b) az 2Ly =1, 2> 4y*—2e—y—6 =10, r*4y*°+32—-2y—4=20

korok hatvanypontjat.
Az (z—1)24(y—2)* =4, (z+2)2(y—3)2 =16, (z—3)*+{y+1)2 ="
korsk hatvinypontja az y = x-|-1 egyenesre illeszkedik. Szamitsuk ki
a harmadik kor sugarat.
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Hatéarozzuk meg annak a kérnek az egyenletét, amely dthalad az (5; —4)
ponton, és merblegesen metszi az (x-—3)*4-y?2 == 24 és az 2+ (y+1)2 = 16
korsket.

Az ABC hirvomszég A4, és BB, stlyvonalai f6lé Thalész-kérsket rajzo-
lunk. Bizonyitsuk be, hogy a héromszog (' esticsdn dthaladé magassig-
vonal e két kor hatvanyvonaldval egyenls.

Igazoljuk, hogy ha a trapéz sziral nem pdrhuzamosak, akkor a trapéz
itléihoz tartozé Thalész-korok hatvinyvonala és a szdrak egyenesei
egy ponton haladnak at. :

Legyen a A, = 0 és a K, = 0 két koncentrikus kor egyenlete. Minek
az egyenlete az oo K, 8 K, = 0 egyenlet, ahol « és 8 adott valés szdmok.
Legven a K, = 0 és a K, == 0 két egymdst P ponthan érinté kir egyen-
lete. Bizonyitsuk bhe, hogy az « K,+8 K, = 0, ahol a és # adott valds
szdmok, de e+ = 0, olvan kornek az egyenlete, amely az adott korsket
P pouthan érintl. Minek az egyenlete az « K48 K, — 0 egyenlet, ha
o = 01

Legyen a K, = 0 és a K, = 0 két egymdst metsz8 kor. Bizonyitsuk be,
hogy az o K\+f K, = 0, ahol « és5 § adott val6és szdmok, de a5 = 0,
olyan kornek az egyenlete, amely athalad a két adott kir metszés-
pontjin. Minek az egyenlete az o K,+4 8 K, = 0 egyenlet, ha a8 = 02

. Egy adott pont kéril irt korsk egyiittesen konecentrikus korsort alkot-

nak. Bizonyitsuk be, hogy az x®+y*—6z-4-8y+10 = 0 és az a2|y2—
— 6248y = 0 uvgyanannak a koncenfrikus korsornak az elemei. Hatd-
rozzuk meg ennek a koncentrikus kérsornak azt az elemét, amely dthalad
2(2; 0) ponton.

Bizonyitsuk be, hogy az @?4-y*+6x--40 = 0 és az 22|42 — 140440 == 0
korsknek csak egy kozos pontja van. A kizos ponton dthaladd és kozép-
pontjaval az adott korok centrilis egyenesére illeszkedd korsk korsort
alkotnak. Irjuk fel a kérsor azon elemének az egyenletét, amely 4thalad
a (—8; —3) ponton.

Bizonyitsuk be, hogy az a?}-y?—dw—4y-—4 =20 és az 22-}y2-6x—
—4y--3 = 0 kordknek két kozds pontja van, A két kdzos ponton At-
haladé korsk korsort alkotnak. Hatdrozzuk meg a korsor azon elemének
egvenletét, amelynek a sugara 4 egység.

Adott harom kor: z*4y*—2z2—2y—1 =0, z*Llyitz—y—1 =10, a®+
+y*tar—4y+b = 0. Hogyan kell az o és a b értékét megvilasztani,
hogy a megadott korok ugyanahhoz a kérsorhoz tartozzanak?
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